联合国 $E_{\text{CN.6/2014/NGO/23}}$



经济及社会理事会

Distr.: General 6 December 2013

Chinese

Original: English

妇女地位委员会

第五十八届会议

2014年3月10日至21日

第四次妇女问题世界会议以及题为"2000年妇女:二十一世纪两性平等、发展与和平"的大会特别会议的后续行动:重大关切领域战略目标和行动的执行情况以及进一步的行动和倡议

具有经济及社会理事会咨商地位的非政府组织社会研究中心提交的陈述

秘书长收到下列陈述,现按照经济及社会理事会第 1996/31 号决议第 36 和 第 37 段分发。





陈述

千年发展目标没有解决印度的普遍性别失衡问题。随着实现千年发展目标的2015年期限逼近,性别问题仍被忽视,歧视妇女仍是整个国家的普遍做法。印度妇女在生活的所有方面面临处于不利地位、歧视和边缘化问题,这降低了她们与社会接触并成为真正平等的公民的能力。

实现性别平等和增强妇女权能对于实现妇女的人权至关重要。性别议题与其他发展议题相互交叉。要促进印度和全球的社会和经济发展,实现妇女自由和平等不可或缺。印度在实现性别平等和执行目标方面面临若干特殊挑战。

2011年儿童性别比下跌至男性 1 000 人,女性为 914 人,为印度独立以来最低水平,表明妇女和女孩受到轻视。性别选择性堕胎导致每年堕胎近 600 000 名女婴。

教育、就业和卫生领域也存在明显的性别差距。尽管印度教育水平有所提高,但是女性教育仍重视不足,女性识字率比男性识字率低 17%。教育水平低和性别歧视普遍,导致女性在就业中面临边缘化问题。妇女大部分沦落到非正规部门就业,工作保障和工资水平都较低。妇女还被排除在掌权职位之外: 印度有 9 000 家上市公司,但只有 400 名董事会成员是女性。印度妇女也比男性更有可能出现健康不良问题,更不可能获得医疗看护。一半以上的女性患有贫血,孕产妇死亡率为每 100 000 例活产中有 200 例死亡。

尽管提高女性参政人数是千年发展目标的一项明确的具体目标,但担任政治领袖和民选官员的女性比例仍然过低。目前,国家议会的女性比例刚过 10%,邦议会的女性比例为 7%。

最后,女性在安全和保障方面面临一系列挑战,针对女性的犯罪率呈上升态势。暴力侵害妇女问题从出生之前就以性别选择性堕胎的形式开始了,而且贯穿她们的终生。妇女易受家庭暴力、因嫁妆引起的暴力、性骚扰和性攻击、逼婚、童婚和强奸的侵害,最后提及的强奸是印度犯罪率增长最快的一种罪行。三分之一以上的印度妇女在一生中至少经历过一次暴力侵害。

千年发展目标没有解决印度社会普遍性别失衡问题。我们不能再允许对妇女边缘化和歧视。这是人权问题,也是发展问题,必须反映在 2015 年后发展议程中。联合国必须重新以实现《第四次妇女问题世界会议行动纲要》为重点,必须优先投资于和提高妇女权利组织的能力。这样做对于在地方和国际两级加强妇女的发言权和确保民间社会积极参与至关重要。

我们希望强调的是,妇女组织大部分被排除在侧重政府行动的千年发展目标讨论之外。这一方法并未成功地解决发展关切,尤其是针对妇女的发展关切。2015年后发展议程不能将妇女组织排除在外。这一议程必须让妇女权利活动家和其他民间社会行为者参与进来,并以加强妇女运动和倡议以实现性别平等为重点。

2/3 13-59789 (C)

最后,我们希望提请大家注意妇女领导力问题,这一问题未得到足够重视, 大多数民主国家仍缺乏女性领导力。我们坚信,如果在各领导级别中妇女没有得 到平等代表,发展议程将仍是一个遥远的梦想。

性别不平等问题影响 50%的世界人口,是一个贯穿努力实现社会和经济发展各项工作的问题。各国政府、联合国和国际社会不能再忽略和无视这个问题。2015年后发展议程必须是一个男女平等的议程,如果我们要在国家和国际发展目标方面实现任何切实进步,那么妇女必须成为规划和执行该议程的中心。

13-59789 (C) 3/3